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Série 4 :

Exercice 1 :
Soit une économije décrite par les relations Suivantes -

i
¥ =4072 C=494 0,8¥, —~400r 7= 120~600r As9 = 0,25PY

L°=25(;1:—J T=5+0J25Y X=90 Af=10+02y

Avec ¥ : |a production réelle, [ le volumea de la main d’eeuvre, 7. l2 ravenu
disponible, ('la consommation privée, 7 les impéts, I Pinvestissement Prive,
M?1a demande de monnaie, P le niveau général des prix, wle salaire nominal,

L*I'offre de travail, X les €xportations et M les Importations.

Par ailleurs ”état réalise des dépenses publiques G, = 55 I'offre de la monnaje

s'éleve aM° =100, On suppose que cette €conomie est régie par la concurrence
pure et parfaite et que tous les Prix sont parfaitement flexibles,

1) Interpréter [es équations du modeéle.

2) Déterminer les valeurs d'équilibre de toutes les variables endogénes dy
modéle et donner la nature de cet équilibre. Déterminer le schéma de
financement desg investissements Privés en mettant en évidence |a
contribution de chaque agent. Représenter I'articulation graphique du
modéle (présenter articulation entre le marché du travail et Je marche
monétaire).

= S . - i > MW v -
3) L’état fixe |e salaire réel 4 up niveau (FJ . 1l en découle une baisse de la
0

production d'un montant de 80. Calculer le taux de sajajrc["l:-J . En
: Q
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déduire le taux de chémage. Déterminer P'impact de cette politique sur
toutes les autres variables endogénes du modele. Syr I"articulation
graphique de la question 2, représenter avec une autre couleur les
conséquences de cette politique de fixation du salaire réel Expliquer tous
les mécanismes dconomiques en jeu.

4) Partant de la situation initiale, les pouvoirs publics augmentent leurs
dépenses de 25, en les financant par émission monetaire. Déterminer
'impact de cette poliique sur les variables endogénes du modéle,

Expliquer tous les mécanismes économiques en jeu,

Exercice 2 :
Soit une économie décrite par les relations suivantes -

d
C=150+05%, I =500-5000r (i}f;) =300+ 0,2 - 2500,

Les prix et les salaires sont rigides, le nivean général des prix est constant et égal
a |'unité. I es amortissements sont nuls, Le tam d’inflation anticipé est nul. Par
ailleurs I’Etat accuse un déficit public de 225, les dépenses publiques sont de 475
et les impdts sont exogenes. I offre de monnaie exogeéns s'éléve a AMf° = 500

1) Déterminer 1’équilibre macroéconomique et donner une illustration
graphique du modéle IS-LM correspondant.

2) L’état cherche a rétablir "équilibre budgétaire. Sachant qu'on ne peut
combiner deux politiques 4 la fois, quelle(s) politique(s) budgétaire, fiscale
Ou monctaire est capable d’atteindre cet objectif. Déduire les conséquences
sur I'équilibre macroéconomique et sur U'investissement privé. Nlustrer
graphiquement et expliquer les mécanismes en jeu,

3) Partant de la situation initiale, et en vue de rétablir I"équilibre budgétaire,
I'état envisage une baisse des dépenses publiques de 225, mais cherchent a
maintenir le niveau de production constant. Quelle politique
d‘atcompag:luemem doit-il envisager? Quantifier, illustrer graphiquement

et expliquer les mécanismes en Jeu,

137




Exercice 3 :
Soit une économie décrite par les relations suivantes :

Lk

Y=5K3I?  [2=900. F=C4I4C € =2400+0,77,
M.-J'
I =2520-10000~ ( - ]= 0,47

On suppose que prix et les salaires sont flexibles et que I'inflation est nulle (le
taux d’inteérét nominal est égal au taux d’intérét réel).
1) Interpréter les équations du modéle en insistant sur les variables endogenes
et exogenes.

2) Déterminer I'équilibre du marché de travail ainsi quela production
d’équilibre ( K =14400)

3) Déterminer les valeurs d'équilibres de toutes les variables endogénes
(G =4000,A7° = 7200 et T'=3600) _

4) Les pouvoirs publics ont décide d’accroitre la masse monétaire en
circulation de 300 um. Déterminer ’effet d’une telle politique sur les
variables nominales et les variables réelles ainsi que le niveau général des
prix.

Exercice 4 -

Soit une économie déerite par les relations suivantes :

Ve =Ck G X C=600+08(y=T) [ =650-2000;
M=03Y M =1000+0,2¥ — 4000:

AvecG T, M°et Yexogénes. Les prix et les salaires sont rigides avec une
situation de sous emploi

1) Déterminer la production et le taux d'intérét  d’équilibre pour,
G =1000,M° = 2000 T = 800 et .¥ = 1490

2) Le déficit extérieur etant jugé source d’endettement excessif, les autorités
décident de réduire les dépenses publiques de 100 um. Quels sont Les effers
de cette décicion sur ls déficir extérieur, l2 production, lo taux d'intéid ot

I'investissement?
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3) Cette décision n’ayant pas suffit & équilibrer la balance commerciale, les
autorités décident de recourir a |'instrument monétaire. Quelle est la
vanation nécessaire pour parvenir  I'équilibre de la balance commerciale?

4) Déterminer et commenter les effets de ces mesures monétaires et
budgétaire sur l’activité macroéconomique (production, taux d’intérét,
investissement, emploi)

Exercice 5 :
Premiére partie : soit une économie décrite par les relations suivantes :

C=1600+0,75Y, [=5500-80000r M°=5500 G=4400

[7=3200 T=2000+02F X=4000 Af=1800+01Y

L(Y)=025F  L,(»)=3000-50000r 1% <r—<6%

Les prix et les salaires sont rigides. Les amortissements sont nuls et le taux
d’inflation anticipé est nul,

1) Déterminer |’équilibre macroéconomique et donner unme illustration
graphique du modele IS-LM comrespondant. Préciser le mode de
financement des investissements

2) L’etat estime que la production doit augmenter de 4000 pour atteindre le
plein emploi. II hésite entre une politique budgétaire financée par emprunt
et une politique de création monétaire. Déterminer dans chaque cas, le
nouvel équilibre, en déduire les effets sur les variables du modéle.
Laguelle de ces politiques serait alors la plus efficace.

3) Partant de la situation initiale, [’état décide d’atteindre le plein emploi en
adoptant une politique budgétaire expansive tout en évitant I’effet
d*éviction. Comment doit-il procéder? Hlustrer zraphiquement,

4) Pensez vous qu’il serait possible & 1'état d'atteindre le plein emploi en
adoptant une politique fiscale qui consisterait i agir sur les impbts
autonomes? Justifiez votre réponse

Deuxieme partic: supposons maintenant que les salaires et les prix sont
parfaitement flexibles et la production de plein emploi est égale a 22000, Parmi

toutes les tonctions du modele, seules les tfonctions du modéle, seules les
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fonetions de consommation des ménages, d’investissement et demande de

monnaie changent et deviennent -

C =1600+0,75Y, 200007 I = 5500 — 60000 (%JJ =0,257
1) Déterminer les valeurs d’équilibre de toutes les variahles endogenes du
modele;
2) Les pouvoirs publics augmentent leurs dépenses publiques de 400 en les
financant par création monétaire. Quelles sont les conséquences de certe
politique sur les variables du modéle?

Exercice 6 :
Soit une économie déerite par les relations suivantes -

o
C=100+087, I=340-1000~ [1}1‘{) =100+02F =1000r G =200

L =12Y F'=150 X =200 M =20+02Y

L =3200 Af° =300

Les prix et les salaires sont rigides, Le niveau géneral des prix est constant et égal
a 'unité. Les amortissements sont nuls et le taux d’inflation antcipé estoul

1) Déterminer [équilibre macroeconomique et donnmer une illustration
graphique du modéle IS-LM correspondant, Déduire le tauy de chémage et
les deéficits budgétaire et extérieur,

2} L’érat cherche & résorber totalement le chomage. Sachant qu’on ne peut
coribiner deux politiques & la fois, quelle(s) politique(s) est capable
d'attzindre cet objectif. Pour chaque politique quantifier, quantifier,
illustrer graphiquement et expliquer les mécanismes en jeu.

3) Partant de la simation initiale, supposons que le comportement des
entreprises en  matiére  d’investissement a change et la fonction
d'investisserment soit maintenant/ = 90 + 0,1

a) Deéterminer le nouvel gquilibre macroéconomique, déduire le taux

de chomage et illustrer graphiquement.
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b) L’état cherche & atteindre le plein emploi. Sachant qu'on ne peut |
combiner deux politiques 4 la fois, quelle(s) politique(s) est

capable d’atteindre cet objectif. Pour chaque poliique, quantifier, |
illustrer graphiquement et mesurer I'incidence de I'investi ssement. ‘

Exercice 7:
Soit une économie décrite par les relations suivantes ; |

1
Y =3500L2 I =15000-31250 Af° = 50000 G =12300

g L7 =10000 ‘

C =1000 + 0,67, Mu% |

On suppose que cette économie est régie par la concurrence pure et parfaite et que

tous les prix sont flexibles. |
1} Déterminer les valeurs d*gquilibre de toutes les vanables endogenes et
donner la nature de cet équilibre. Déterminer la structure absolue de

financement des investissements privés en meftant en évidence la

contnbution de chaque agent. Représenter 'articulation graphique du
modele et I"équilibre sur le marché financier.

2) La banque centrale décide d’augmenter la masse monétaire de 10%.
Déterminer les effets de cette politique sur toutes les variables du modéle.
Commenter les résultats,

3] Partant de la situation initiale, 1"érat décide d'augmenter les dépenses
publiques de 10%. Déterminer 'impact sur Iequilibre macroéconomique
dans le cas de financement par émission monétaire, [lustrer
graphiquement le passage de Péquilibre initial an nouvel équilibre.
Expliquer les mécanismes en jeu.

Exercice §:
Soit une économie décrite par les relations suivantes

C=340+0,7F, [ =800-2000/ =460
L.(1)=400-4000f 7T = HIB+01Y X =470 Af= 200+ 013F

LF)=025F  M"=900  4%<i<10% ¥, =3750
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Les prix et les salaires sont nigides. Les amortissements sont nuls et |e tanx
d’nflation anticipé est nul,

1) Déterminer I’équilibre macroéconomique et donner une illustration
eraphique du modéle I8-LM correspondant

2) L’état veut atteindre le plein emplol, il hésite entre une politique

udgétaire financée par emprunt et une politique de création monétaire.
Déterminer dans chaque cas le nouvel équilibre, en déduire les effets sur
les variables du modéle. Rééerire dans Ies deus cas les equations IS et LM,
Laquelle de ces deux politiques serait la plus efficace? Donner une
illustration graphique.

3) Partant de la situation initiale, supposons que [’investissement est
exogénef =7, =500, Etablir le nouvel equilibre macroéconomique et
donner une illustration graphique du modéle IS-LM correspondant.

4) L’état veut augmenter le revenu. Doit-il adopler une politigue monétaire
expansive ou une politique budgétaire expansive. Expliquer sans calcul.

3) Finalement, Iétat dans le but d’atteindre e plein emploi, décide

d’augmenter les dépenses publiques par création monétaire. Déterminer le

nouvel équilibre.
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Correction de Ia série 4 :

EXERCICE I :

2] La condition de maximisation du profit est : Pml = ;

Pm,azﬁ-:gl:%:ﬁ -

gL l E]_
P

A équilibre [° = [3 — mﬂz = Iﬁ[i} ::-(i]= 2= =1 =100
. P P

B

Pr=l= =72

i :4D['1E'JDJ1: =400

T* =5+0,125(400) = 55

M® =10+ 0.2(400) = 90

Y+M=C+I+G+ X

V+10+0,2F =49+ 0.8(F = 5= 0,123F) — 4007 + 120 - 6007+ 55 +.90
0,57 =300 -1000#

[5:F = 600-2000r

i =000

= L=
- 2000 :

¥) =400 =35 =345

O =49+ 0,8{3435) - 400(0.1) = 285

" =120-600(1) = 60

Clestun équilibre de plein emploi.
=8 e +S .+ Solde exténzur

T =V = C)+{T =G+ (M —X)

1= (345285} + (55~ 721+ (90— 90} = 60
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400

[T 1040 L 1

3 A ==80= ¥ =320 [ =(J—lﬂ =64

400
s e ﬂ(EJZ 23

GEE

f
-
=
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D=L 15625-64

Taux de chémage =
§ 156,25

=0,5904=59,04%
M® =0,25PF = 0,25(320)7 = 80P =80 = P =1,25

-;-'.- =25 w =25 =3125

T =54+0]125(320)=45
M =10+02(320)=74

G =G =55
A =X=90
¥, =275

¥ +M =€ 41 +G +34
— 140 ==1000r = r =014
=213

{ =36

4) AG = AM® =25

Equilibre de plein emploi, 7 T= Effet d’éviction,
AG = ~(AC + AT) = ~(=40047 — 600Ar) = 10004
L B
1000 1000
A =—600(Ar) =~13
AC = —400(Ar) = ~10

AM?® = AM® = 025VAP =25

EXFRCICE I1:

) T-G=-225=T=G-225=475-225= 230
' Fe=C+i+G
: F =150+ 05(F = T)+900-35000r+ 475

0.5¢ = 1400 5000~

IS ¥ = 2800 - 100007
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M® = M? =300+ 0,2¥ - 2500r = 500

0.2Y = 200 + 2500~

LM : ¥ =1000 + 125007 :

= ¥ -V = 2800 - 10000r —1000-12500r = r" = 0,08
¥ = 1000+ 12500(0,08) = 2000

Y, =¥—-T=2000-250=1750

I =500

C=1025

M*® =500

8%

¥
el

2000

2) Equilibre budgétaire =T = (7
Poliuque Budgétaire LG de223

L8

T =G =250

Y=C+f+0G

I5:F = 2350~ 10000,
LM - ¥ =1000+12500F

I r =006

¥ =1750

I =800

(=900

¥, =1500
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Politique Fiscale : T T de 25
I =G =475

I'=£+ 3

I5:¥= 2375 -10000-

LM ¥ =1000+12500,

r =0,07
¥ =1875
I =550

C =850
Y, =1400

3JAG ==225, AV =0
Envisager une paliti que moneiaire,

Sur le marché des biens et services

F+=04+ 146G

F=150+4 O.5(F =T+ 900 = 50007 + 475

03¥ =150-057 + 900 - 5000, + 475

A¥ = 2AG 100004,

AY = 0= 240G = 10000Ar = Ar - -4,5%

r =35%

Sur le marché Imonétaire -

M= M? =300+027 - 35005 500

AMY =AM =0T — 35004 = 0=2500(~4,5%)=112.5

Mo e 1125 et G | de 225 pour atteindre I'équilibre budgétaire.

EXERCICE 1] -

i a 200
LY P, Sl = [K2E T m3pgiz o 2 _ | 2ul
e JHJ S (1)
£
A I'équilibre 7 - Y =opg :,._._{“‘DD:{ 2999:5(E]= 10
J{i'l- i -'px
|7
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X
2) ¥ = 5(14400)2(900)* = 18000

d i
[%J =0,4Y = 7200 = M* =7200P = M" = 7200 = P" =1

w' =10

Y =18000—3600 = 14400

C"=2400+0,7(F,) = 12480

I'=¥-C=-G=1520

¢ =10%

3) AM® =300 = A" = 7500 = T200F = P =104167
w =104167

Aucune influence sur les variables
W

$L=&[;J=$Y=&C=M=&r=ﬂ(}=[]

[l y aura inflation et augmentation des variables nominales,

w:(E\I P=Aw ={-E} AP =10x(0,0416)=104167
2 E

EXERCICE TV :

1) Sur le marché des biens et services
Y+M=C0+1+G+X

¥+03F =600+ 08(Y =T+ 650— 2000 + 1000 + 1490
0.3¥ =3100—2000;

Sur le marché monstaire

M* =M* =1000+0.2F - 40000: = 2000

0.2F = 1000 + 4000

£ =3000+ 20000/

i =3%

¥" =6000
2y A==100

réglles -
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IS AY = 2AG - 4000;

LM - AY = 200004

2000047 = 2AG — 4000A;
2AG  -200

Me——o 27 __ga30;

24000 24000
AY = 200004 = 166

¥ =5834

M =17350

M =X =260

AT ==2000Ai = 16,6

3) Equilibre de la balance commerciale M=X=03F=1490 = ¥ = 4057

AY = 4067~ 5834 — _g57

IS 05AF = =20004;

AY = ~4000A;

Atw ol 0,21675
— 4000 - 4000

AY = —4000Ai = —867

LM D AM™ = 02AF - 4000A7 = 1040

MT = 2000-1040 = 969

A = =200045 = =2000(0,21 673) =—433.5
AY =—4000AF = —867

AC = 08AF = 6936

Y & Donc "emploi diminte aussi
EXERCICE Vv .

Premiére partie -

1} Sur le marché des biens et SErVICes

Frdre e o G v

FH+1800+01Y = 1600+ O.75(F = 2000 - 0,21+ 5500 - 800005 < 4100 + 4000

0.5V =12200 - 80000
I5 .1 = 24400 - 160000

Sur le marché monétaire -

il i

e R

M

=

.

«F.

b
e ™ ke

S S S S

.

-3
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M? =M%= b+ Ly (r)=3000+ 0,25¥ - 50000 = 5500
0,25% = 2500 + 00007

LM . ¥ = 10000+ 200000

i =4%

¥' =18000

T = 2000 + 0,2(18000) = 5600
M =1800 +0,1(18000) = 3600
Li(¥)" =0,25(18000) = 4500

Y7 =12400

C* = 1600 +0,75(12400) = 10900
I = 5500-80000(0,04) = 2300

I'=5 .. +8, + Solde extérieur

L=(Y,=C)+(T=G)+ (M ~ )
f'= (12400 ~10900) + (5600 ~ 4400) + (3600 - 4000) = 2300

F &

0, 06

0,04

0,01

LM

18000
2) AY = +4000 = Plain emploi,
AG =)

IS



IS AY = 2A6G ~ 160000 A
LM A¥ = 200000A-

A

2 =20
200000
s A+ 160000

AG = —— 3500
2

-

Ar=

G = 3600+ 4400 = 8100

¥ =22000
ro=a%
£i= R
I =640
¥, =13600
M = 4000

IS - A¥ = =1600000r = Ar = ~2 5%
'."r:; =“1‘EGﬂ
¥ =22000

07
e

=13
T =6400

7 =4400

[ =4300

T =G =2000=0

Adnsi la politique monétaire est préférahle.
SIAY = 4000 er Ar =0

ISCAY = 2AG - 150000A = 4000

AP == AR '*‘j’ = 2100

Cene palitique doit étre accompagnee d'une poliigue monstaire expansionniste.
AT =M = 0.25F 4 3500 — 50000
LW =0254F = 1000

+| Sur le marche das by Tl e
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]

AY = =075(T)AT, —1600000Ar

LA AY =200000AF

Ar = 2%

AY =073 2)AT, —160000(2%) = AT, = —4800

Ceci est impossible car les impdts forfaitaires ne sont que de 2000. Politique
impossible & adapter.

Deuxiéme Partie

l)[?] =257 = 5500 = A = 5500 =4 =5500= P =1
FaeM=Cxl4+G+X

22000 + 4000 = 1600+ 0,75(15600) — 20000» + 5500 = 60000 + 4400 + 4000
22000 = 23200 -80000F = ¥ =0,013

£'=13000

§ = 4600

A = 4000

X =4000

G = 4400

F=6400

¥, =15600

DAG = MM =400 = MW" =5900= 3300 = B= 102

Augmentation de F de 0,0727

EXERCICE V1:

1} &ur |2 marché des biens et services

Faldie ]+ X

¥+ 20+ 0,2F = 100+ 0,8(F = T3+ 340 - 1000F + 400

By =700 =10008

5:Y = 1730—2300F

Sur le marché monétaire
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M? =M =100+ 0,.2Y —1000r = 300
0,2¥ = 200+1000r

LM - ¥ =1000+5000r

i =10% '

¥*=1500

M*™ =20+0,2(1500) =320

4
(%] _ 100+ 0,2(1500)~1000(0;1) = 300 => 4" =M ¥ =300P
L3

1

P=

[’ =27 =3000

=L _3200-3000 _ .05
r 3200

(T -G)=150-200=-30

M =X =320-200=120

Tl existe un déficit budgétaire et exténeur.

Taux de chomage

2) Résorber totalement le chomag
AY =100

AG =0

IS AY = 25AG - 25004Ar

LM - AY = 5000Ar = Ar=2%
AG =60

A ==20

Eviction de 'investissement.

AY =100

AVl -0

[S-04AF = -1000Ar = Ar=—4%
LA M =M* =02Y -1000r+100
AV =AM Y =0,24F =10004r = 60
Al =40

e [°=[%=2¥=3200=Y=1600

1

M

o2

e e

o

=
=

g -::5".&; -lt?.‘?'."q

=

q

dhhh

<



AY =100

AT, =0

I5:04AF = =0 8AT, - 1000Ar
AY = =2AT, = 250047

LM AY = 50004y = &r=2%
AT, =75

Al ==20

0,1

L

1500

3) I=90+01¥
) ¥+ M=C+T+G+ X

Y+20+02F =100+08(Y =T)+90+0,1¥ + 400
¥ =1500
L' =3000
A=200
M7 =300
I'=150
C=1130
I =240
[F=3200
M =320
(e 200

¥, =1350

W
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M? =M =100+ 0,2V — 1000 = 300 = r = [0%

Ir=re
=6,25%
L\:l
b} L' =T =3200=2F = ¥ = 1600 = A} =100
A1

F03AY = MG =30
LM A = 50008F = Ar = 7%

AT, =75
Af =10

. A I5 |

. LM

{12

0,1

ey
1300 L]

AT >0

IS 03AY = < 0BAT =5 AT = <775

LAL AY = 3000AF = AF =20

AT, =-73

Af =10

M =0 La politique monétaire =st inefficace car I"investissement est inzensible
au tau diintérét et lz baisse de rengendré par "auvgmentation de |'offre de

monnaien'a pas d'influence sur fet ¥
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